



Δημητσάνα, 05.08.2024

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΔΗΜΟΣ ΓΟΡΤΥΝΙΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
220 07 Δημητσάνα

Δελτίο Τύπου

Με λαμπρότητα και τιμές εορτάστηκε στην ιστορική Στεμνίτσα η 203η επέτειος της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας

Με λαμπρότητα και τιμές εορτάστηκε η 203η επέτειος της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας, του πρώτου διοικητικού οργάνου της Πελοποννήσου και των επαναστατημένων Ελλήνων, στην ιστορική Στεμνίτσα του Δήμου Γορτυνίας, την Κυριακή 4 Αυγούστου 2024.

Στις 26 Μαΐου 1821, στη Μονή Καλτεζών στην Αρκαδία, σπουδαίοι Έλληνες, οπλαρχηγοί, πατέρες της Εκκλησίας και άλλοι συγκρότησαν την πρώτη πολιτειακή δομή των Ελλήνων επαναστατών με διοικητική αρμοδιότητα και νομοθετική εξουσία, την Α΄ Πελοποννησιακή Γερουσία. Στις 27 Μαΐου 1821 έδρα του συμβουλίου ορίστηκε η Μονή Χρυσοπηγής στην Στεμνίτσα. Ήταν η πρώτη άτυπη πρωτεύουσα τού επαναστατημένου Ελληνικού έθνους για έναν μήνα.

Το πρωί στην ιστορική Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής τελέστηκε Όρθρος και Αρχιερατική Θεία Λειτουργία χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ.κ. Νικηφόρου. Ακολούθησε Δοξολογία και εκφώνηση πανηγυρικού λόγου από τον Ιστορικό-Πανεπιστημιακό κο Βασίλη Καρδάση, ο οποίος μίλησε για τα ιστορικά γεγονότα περί της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας και αποτιμώντας το ρόλο της σημείωσε χαρακτηριστικά ότι το μαρτυρούν τα απομνημονεύματα που έγραψαν όλοι οι πρωταγωνιστές του Αγώνα όπως ο Σπυρίδων Τρικούπης,

Νικόλαος Σπηλιάδης, Αμβρόσιος Φραντζής καθώς και οι ξένοι ιστοριογράφοι όπως ο Μπαρτόλντι και ο Πρόκες-Όστεν. «Εδώ πήρε σχήμα ο πανεθνικός χαρακτήρας της επανάστασης ως παλιγγενεσία. Τιμή και Μνημοσύνη της πρέπουν της Στεμνίτσας», κατέληξε ο κος Καρδάσης.

Αμέσως μετά στην προτομή του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη στην Πλατεία Στεμνίτσας πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση στεφάνων, ανάκρουση Εθνικού Ύμνου, χαιρετισμός Δημάρχου Γορτυνίας και χαιρετισμοί επισήμων.

Οι κάτοικοι και οι επισκέπτες απόλαυσαν παραδοσιακούς χορούς από τον Σύλλογο Γυναικών Λαγκαδίων «Η Τρισεύγενη» και τον Χορευτικό – Λαογραφικό Σύλλογο Γορτυνίας «Αρίων Ίππος».

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ.κ. Νικηφόρος στην ομιλία του αναφέρθηκε στο μήνυμα της επετείου λέγοντας χαρακτηριστικά: «Ας εμπνευστούμε από το παράδειγμα των προγόνων μας και ας προσευχηθούμε στον Παντοκράτορα Κύριο μας να μας φωτίζει και να μας ενώνει, ώστε να συνεχίσουμε να υπηρετούμε τις αξίες που καθοδήγησαν τους προγόνους μας και να οικοδομήσουμε ένα καλύτερο μέλλον για την πατρίδα μας, αντάξιο των προσδοκιών τους. Ας μεταλαμπαδεύσουμε στις νεότερες γενιές τις αξίες του παρελθόντος, ώστε να διατηρήσουμε ζωντανή τη φλόγα του πατριωτισμού» κατέληξε ο Σεβασμιώτατος.

Ο αναπληρωτής Περιφερειάρχης Πελοποννήσου Χρήστος Λαμπρόπουλος χαιρετίζοντας αναφέρθηκε στην ιστορική αξία της επετείου και στα μηνύματα που μεταφέρει στις επόμενες γενιές και στην σημερινή πραγματικότητα.

Ο Δήμαρχος Γορτυνίας Ευστάθιος Κούλης στον χαιρετισμό του επεσήμανε μεταξύ άλλων: «Η προσφορά των υπηρεσιών της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας προς το αγωνιζόμενο τότε ελληνικό έθνος υπήρξε κορυφαία. Αποτέλεσε το μοναδικό, κεντρικό συντονιστικό όργανο των επαναστατημένων Ελλήνων και -αν και δεν κάλυπτε όλα τα μέρη της επαναστατημένης Ελλάδας- υπερέβαινε τον γεωγραφικό χώρο της Πελοποννήσου. Άλλωστε η Γορτυνία είναι μια περιοχή στην οποία κατά την διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης, έγιναν και πολεμικά αλλά και πολιτικά

γεγονότα που έμελλε να διαδραματίσουν το δικό τους ιδιαίτερο ρόλο στην εξέλιξη του εθνικού αγώνα προς την ελευθερία και να αναδείξουν το ήθος των επαναστατημένων», και συνεχίζοντας κατέληξε: «Στο δημιουργικό αναστοχασμό της Α΄ Πελοποννησιακής Γερουσίας ας κρατήσουμε λοιπόν σήμερα τα μηνύματα της: την ελευθερία, το δίκαιο και το κοινό.!!! Ο αγώνας των προγόνων μας είναι που μας χάρισε την ελευθερία και την ανεξαρτησία και σήμερα καλούμαστε περισσότερο από ποτέ να είμαστε ενωμένοι ως λαός και να έχουμε πάντα σαν στόχο το όφελος της πατρίδας μας. Μόνο τιμώντας τους προγόνους μας, θα μπορέσουμε να κάνουμε υπερήφανους τους απογόνους μας!», κατέληξε ο κος Κούλης.

Την επετειακή εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο αναπληρωτής Περιφερειάρχης Χρήστος Λαμπρόπουλος, ο Διοικητής της ΔΙΚΕ Πελοποννήσου, 4ης Μεραρχίας Πεζικού, IV ΜΠ στρατηγός Απόστολος Τσουλουβής, ο αναπληρωτής Αστυνομικός Διευθυντής Αρκαδίας Καρατασάκης Αντώνιος, ο Διοικητής του Α.Τ. Γορτυνίας κ. Βασίλειος Φώτος, ο πρώην Δήμαρχος Δημητσάνας Αναστάσιος Βλάχος, Αντιδήμαρχοι και Δημοτικοί Σύμβουλοι Δήμου Γορτυνίας, ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Στεμνίτσας Αθανάσιος Ασημακόπουλος, Πρόεδροι όμορων τοπικών κοινοτήτων, εκπρόσωποι συλλόγων και τοπικών φορέων και πλήθος κόσμου.

Εκ του Δήμου Γορτυνίας